

**ГОДИШЕН ОТЧЕТ  
ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  
„Г.С.Раковски-1901“ село Изгрев, общ. Левски  
през 2023 година**

Докладът за дейността на Народно читалище „Г.С.Раковски-1901“ с отчита изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар, реализираните проекти и внесените отчети за дейността му през 2022 година.

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възрождане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Отчетният период обхваща периода януари-декември 2023 година. Един отрязък от дванадесет месеца, в които администрация и настоятелство работихме заедно за това да утвърдим вече изградените дейности, да преосмислим приоритетите стоящи пред читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на читалището и библиотеката, продължавайки народополезна дейност за утвърждаването му като естествен център за културно-просветна и творческо-развлекателна дейност в нашето населено място. Днес със своята дейност читалището доказва, че е изградено на принципите на доброволността и демократизма и че е самоутвърждаващо се културно просветно сдружение на всички граждани. То е отворено за цялата местна общност и въздейства върху духа и нравствеността, обединява и приютява всички, които желаят да се докоснат до новите достижения на културата. Тук е мястото, където широк кръг деца и възрастни изучават в културно- историческото наследство на родния край, занимават се с творчество и ползват различни видове услуги. За нас винаги е било важно да надграждаме позиции и традиции, защото освен хранилище на местни бит и култура.

## **1. ОСНОВНИТЕ ЦЕЛИ БЯХА:**

- 1.1. Отстояване на позицията на водещо културно средище;
- 1.2. Обогатяване на културния живот;
- 1.3. Развитие на библиотечната дейност;
- 1.4. Съхраняване на народните обичаи и традиции;

- 1.5. Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество;
- 1.6. Работа по проекти;

## **2. ПРИОРИТЕТНИТЕ НИ ЗАДАЧИ:**

- 2.1. Уреждане и поддържане на общодостъпни библиотеки;
- 2.2. Организиране на концерти, честване на бележити дати и младежки инициативи
- 2.3. Предоставяне на компютърни и интернет и административни услуги
- 2.4. Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;

Основна за читалището си остава библиотечно-информационната дейност.

Читалищната библиотека, винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство. Обработката и картотекирането на книгите и останалите библиотечни материали е съобразена със съвременните изисквания и развитието на библиотечното дело. Към 31 декември 2023 година библиотечния фонд наброява 6527 тома. Усъвършенства се информационната дейност на библиотеката по извършване на справки, каталози на ново получената литература и витрината „Нови книги”. По време на лятната ваканция с децата продължаваме станалата вече традиция форма за работа „Лятна читалня”.

През годината посещенията в библиотеката ни леко се занижиха, както и заетите библиотечни единици поради ремонта на читалищната сграда.

Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно наследство. През своето 120 годишно съществуване то се утвърди като активен участник в съхранението и популяризирането на българското. В съвременните условия то продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, танци, занаяти, да насърчава предаването им към следващите поколения. С многообразието на традициите се осъществява живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето

Чрез самодейните и художествено – творчески групи и състави читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен. Не е необходимо да изброяваме участията, за изминалата година, защото те наистина са много, важно е да отбележим, че самодейните състави на читалището във всички свои участия достойно защитават името на Народно читалище „Г.С.Раковски-1901“”. Гордост за нас е танцовия състав „Хоп-троп”, който е на 5 години. През 2023 година със своите

професионални умения, те извоюваха 3 сребърни, 2 бронзови медала и поощрителна награда. Останалите ни самодейни колективи- също имат своя огромен принос към художествено творческа дейност. Организирането на концерти и културни събития допринасят за добрата социална атмосфера в нашето селце.

В работата на Настоятелството приоритет имаше развитието на творчеството сред подрастващото поколение, разумното използване на финансовите средства и организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар изяви и събития. Членовете на Настоятелството доказаха своята всеотдайност, работиха с постоянство и отговорност през отчетния период.

За нас е важно малкото финансов ресурс да бъде разпределен така, че да стига и обезпечава основните и допълнителни дейности в читалище. С годините доказваме, че сме добри в използването на финансовите средства, щом приключваме успешно година и не оставаме с неразплатени задължения.

Читалище върви по пътя на утвърждаването си като един мощен информационно-културен институт, за който възрастта и етноса нямат значение. За нас е важно тук всеки да влиза с въпрос и да излиза с отговор, да влиза търсещ и да излиза намерил отговор на своите въпроси. Динамиката на живота в читалище е зададена от нашите потребители, всичко което вършим е с тях и за тях.

Това са основните видове дейности, заложи в уставът и програмите, по които читалище развива и планира своята дейност. Това не ни пречи да бъдем една отворена система, която потребителя да допълни с нови идеи. Настоятелството на читалище „Г.СРаковски-1901““ оценява високо подкрепата на всички наши благодетели в лицето на нашите дарители, организации, институции, граждани, лидери, представители на частния сектор, благодарение на които се реализираха голяма част от основните дейности през годината. Ръководството и екипът на читалището продължават да работят за разширяване кръга от партньори с културни институции и учебни заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги, с цел привличане на нови потребители. Търсим възможности за кандидатстване по проекти и програми, с които да обезпечим дейността на читалището. Можем да бъдем силни и да си бъдем полезни само когато сме заедно и се обединим, защото културата не познава граници.

#### РАЗХОДВАНИ СРЕДСТВА ОТ БЮДЖЕТА ЗА 2016 г.

През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии отпуснати от държавния и общински бюджет и финансови постъпления от наеми, такси, членски внос, дарителства, билети.

Държавната субсидия за 2023 год. е на стойност 18122 лв. за една субсидирана щатна бройка.

**Това е отчета на нашето читалище за изминалата календарна година.**

**Благодаря за вниманието!**

## КУЛТУРУН КАЛЕНДАР 2024 г.

на НЧ „Г.С.Раковски-1901” с.Изгрев, общ.Левски, обл.Плевен

### Културни прояви с национално значение

събития и изяви	дата	Организатор и място на провеждане	Лице за контакти	телефон
Културни празници „Изгрев 2024”	м. Юли м. Август	НЧ”Г.С.Раковски-1901” с.Изгрев, общ.Левски, кметство с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086

### Културни събития с регионално и местно значение

„Бабинден” - женско веселие	21 януари	НЧ”Г.С.Раковски-1901”с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086
„Пърлене на Баба Марта“ и Празнична вечер за деня на самодееца	01 март	НЧ”Г.С.Раковски-1901”с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086
Национален празник тържествен концерт, слово и поднасяне на венец и цветя пред паметника	03 март	НЧ”Г.С.Раковски-1901”с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086
осмо мартенска женска сбирка	08 март	НЧ”Г.С.Раковски-1901”с.Изгрев	Чит. секретар	0897386086
Празничен великденски концерт	м. май	НЧ”Г.С.Раковски-1901”с.Изгрев	Чит. секретар	0897386086

Празник на българската просвета и култура	24 май	НЧ"Г.С.Раковски-1901"с.Изгрев ОДЗ „Люляк” с. Изгрев	Чит. секретар	0897386086
детско парти шоу на открито	01 юни	НЧ"Г.С.Раковски-1901"с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086
Ден на възрастните хора	01 октомври	НЧ"Г.С.Раковски-1901"с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086
Ден на народните будители	01 ноември	НЧ"Г.С.Раковски-1901"с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086
Коледно – новогодишен концерт	30 декември	НЧ"Г.С.Раковски-1901"с.Изгрев	Чит.секретар	0897386086

**Участия и изяви в местни и национални фестивали и конкурси**

„Гергьовски люлки”	м. Май	гр. Левски		
ФФ „Северняшка китка“	м. Юни	гр. Павликени		
НФС „Автентичност и съвремие“	м. Юли	Гр. Попово		

с.Изгрев, общ.Левски

Изготвил: Мария Василева - чит.секретар

